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Оригінальні дослідження

Збереження здоров’я та забезпечення повно-
цінного життя населення є однією із найважли-
віших цілей світової спільноти, які відображені 
у засадах європейської політики «Здоров’я-2020: 
основи Європейської політики в підтримку дій 
держави та суспільства в інтересах здоров’я і бла-
гополуччя» [3]. Визначено дві стратегічні задачі 
політики Здоров’я-2020: покращення здоров’я 
для всіх та скорочення нерівності по відношенню 
до здоров’я і удосконалення лідерства та колек-
тивного керівництва в інтересах здоров’я.

Паралельно із основами політики Здоров’я-
2020 розроблено Європейський план дій по 
укріпленню потенціалу охорони громадського 
здоров’я, який було затверджено Європейським 
Регіональним комітетом ВООЗ в 2012 році [7]. В 
даному плані викладено перспективне бачення 
охорони громадського здоров’я в XXI столітті та 
міститься рамкова основа для практичних дій. 
Як політика Здоров’я-2020, так і Європейський 
план дій закликає до прихильності справі укрі-
плення здоров’я та вирішенню проблем нерівно-
сті по відношенню до здоров’я в межах всього 
суспільства і на загальнодержавному рівнях, де 
задача покращення здоров’я охоплює механізми 
стратегічного керівництва в інтересах здоров’я і 
де прийняття рішень відображає основні прин-
ципи прав людини, соціальної справедливості, 
участі, партнерський відносин та стійкості.

В основу Європейського плану дій покладено 
визначення громадської охорони здоров’я, яке 
запропонував Acheson [6]: «Охорона громад-
ського здоров’я – це наука і практика поперед-
ження хвороб, продовження життя і украплення 
здоров’я шляхом організованих дій, які здій-
снює суспільство». 

До основних напрямків дій, які передбача-
ються в Європейському плані дій відноситься 
збереження та подальший розвиток потенціалу 
та послуг громадської охорони здоров’я з метою 
покращення здоров’я та подолання нерівно-
стей по відношенню до здоров’я, для чого необ-
хідно здійснити заходи впливу на детермінанти 
здоров’я. В документі також підкреслюється, що 

громадська охорона здоров’я відіграє важливу 
роль в підтримці, розвитку та укріпленню сис-
тем охорони здоров’я.

Дев’ятою основною оперативною функцією, 
із десяти, громадської охорони здоров’я визначе-
но інформаційно-роз’яснювальну діяльність (ад-
вокацію), комунікації і соціальну мобілізацію в 
інтересах здоров’я. 

Даний вид діяльності для системи охорони 
здоров’я є відносно новим і тільки останнім ча-
сом спеціалісти з соціальної медицини на нього 
звертають важливу увагу [1, 2, 4, 5, 8].

Мета роботи: розробити задачі та форми ко-
мунікативної діяльності в сфері громадського 
здоров’я, виходячи із пропозицій Всесвітньої ор-
ганізації охорони здоров’я.

Матеріали та методи, що використані  
в ході виконання роботи

Документи ВООЗ з розвитку систем охорони 
громадського здоров’я з використанням бібліосе-
мантичного методу. При розробці задач та форм 
комунікативної діяльності використано методи: 
структурно-логічного аналізу та описового мо-
делювання. Методичною основою дослідження 
став метод системного підходу.

Результати та їх обговорення

Виходячи із аналізу основних оперативних 
функцій системи охорони громадського здоров’я 
задачами комунікацій в даній сфері при визначе-
них групах комунікативного впливу мають бути:

- населення: формування відповідального 
відношення до особистого здоров’я, формуван-
ня здорового способу життя, навчання основам 
профілактики хронічних неінфекційних, інфек-
ційних хвороб та порушень психіки і поведінки 
шляхом використання здоров’яформуючих та 
здоров’язберігаючих технологій, формування 
необхідності своєчасного звернення до закладу 
охорони здоров’я (сімейного лікаря) в разі погір-
шення стану здоров’я ;
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- хворі на хронічні захворювання: формування 
прихильності до проходження диспансеризації, 
постійного виконання рекомендацій лікаря щодо 
способу життя та вживання лікарських засобів;

- роботодавці: формування необхідності 
створення здоров’язберігаючих умов праці;

- представники органів місцевого самовря-
дування: створення умов і можливостей для 
ведення населенням здорового способу життя, 
здоров’яформуючих та здоров’язберігаючих 
умов проживання, пересування, відпочинку 
шляхом включення до Європейського проекту 
«Здорові міста»;

- органи законодавчої та виконавчої влади 
державного рівня: формування державної між-
секторальної стратегії із збереження та зміцнен-
ня здоров’я населення країни шляхом державної 
підтримку та розвитку потенціалу громадського 
здоров’я.

Для здійснення ефективної комунікації виді-
лено наступні рівні комунікаційного впливу.

Перший: центральні органи законодавчої та 
виконавчої влади.

Другий: органи регіональної влади та місцево-
го самоврядування.

Треті: роботодавці.
Четвертий: громадські організації та гро-

мадські діячі.
П’ятий: усі верстви населення.
Шостий: хворі на хронічні хвороби (диспан-

серна група).
Форми і методи комунікацій, які використо-

вуються в системі охорони громадського здоров’я 
залежать від задач, які вони вирішують, цільо-
вої аудиторії комунікаційного впливу та рівня 
комунікацій.

Основу профілактичної роботи складають ко-
мунікації, які мають здійснюватися на індиві-
дуальному, сімейному та на рівні громади. Най-
більш цінною роботою з профілактики є освітні 
програми з формування відповідального став-
лення до особистого здоров’я та здорового спо-

собу життя. Для пацієнтів такими формами є 
наступні. На індивідуальному рівні – пам’ятки, 
буклети, плакати, муляжі, слайди, відео-, аудіо 
матеріали тощо;

на рівні сім’ї – проведення занять з питань 
ЗСЖ, а на рівні громади – створення громад-
ських рухів за здоров’я.

На перших трьох рівнях комунікацій мають 
використовуватися існуючи методи адвокації 
прийняття необхідних рішень.

Необхідно звернути увагу на те, що на сьогод-
ні спеціалісти з комунікацій, які здатні викону-
вати поставлені задачі і бути ефективними кому-
нікаторами в Україні не готуються. В зв’язку з 
цим стоїть актуальна задача з організації підго-
товки, як на перед- так і післядипломному рів-
нях, спеціалістів з комунікаційної діяльності 
для охорони громадського здоров’я. А це вима-
гає затвердження паспорту спеціальності, під-
готовки відповідних типових навчальних планів 
та програм, навчально-методичних матеріалів, 
викладачів.

Досвід систем громадського здоров’я провід-
них країн світу показує, що комунікаційна ді-
яльність є ефективним засобом в покращенні 
здоров’я населення.

Висновки

1. Визначені основні задачі комунікацій в 
системі охорони громадського здоров’я краї-
ни, які визначаються основними оперативними 
функціями громадського здоров’я і цільовими 
групами комунікаційного впливу.

2. Визначені форми і методи комунікацій, які 
залежать від задач, що вони вирішують, цільової 
аудиторії комунікаційного впливу та рівня ко-
мунікацій.

3. Вказано на необхідність запровадження 
підготовки на перед- та післядипломному рівнях 
спеціалістів з комунікацій в системі охорони 
громадського здоров’я України.
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THE USE OF COMMUNICATIONS  
IN THE SYSTEM OF PUBLIC HEALTH

The approaches to communications in the field of Public health are presented. The objectives and forms 
of communicative activity are defined. The need for training of specialists in communicative activities in the 
field of Public health is accented.
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